

我眼中的100年

跟党走是我毕生的信念

文/乌兰浩特市融媒体中心记者 刘文静 苏晓蕾



乌兰浩特市委组织部组织开展“老少回顾党史 传承红色基因”活动，白淑芝老人为小学生讲党史。

“没有共产党就没有新中国，没有共产党就沒

有新中国……”再次唱起这首歌，熟悉的旋律让满

头银丝的白淑芝老人感慨不已。

时针拨回1945年，王爷庙(今乌兰浩特市)发生鼠疫大流行。关于这次鼠疫的起因，有证据表明是侵华日军实施的细菌战。鼠疫造成王爷庙近3000人死亡。当时，白淑芝作为蒙东防疫委员会成员之一，亲历了这场可怕的灾难。“那年我15岁，有一天晚上我值班，一位感染鼠疫的老人去世了。鼠疫去世

者症状瘆人，但是再害怕我也要把她背到板车上运走，这是我的工作……”每每说到这里，白淑芝都会语重心长地嘱咐青年一代：“现在的幸福生活来之不易，年轻人要互相帮助，共同进步，建设更加美好的祖国。”

1947年，17岁的白淑芝光荣地加入了中国共产党，成为一名白衣战士。她回忆说，在辽沈战役中，我军战士伤亡

很大，每天都有大量伤员从前线抬下来。当时医院卫生条件极其简陋，为防止伤口感染，白淑芝只能用盐水一遍又一遍为伤员清洗伤口。“在麻药、消炎药紧缺的情况下，处理、缝合伤口的时候，战士们疼得撕心裂肺，豆粒大的汗珠止不住地流下来……”说到这，白淑芝的眼圈泛红了。

历经血与火的洗礼，一颗种子在白淑芝内心深处生根发芽，那就是“加入

中国共产党”。“跟党走是我毕生的理想和信念！”白淑芝说。2011年7月，在81岁高龄之际，白淑芝被正式批准成为一名中国共产党党员。

1985年，白淑芝从乌兰浩特市防疫站退休。如今，在她的家中，珍藏着“南丁格尔纪念章”“先进工作者奖杯”……每一项荣誉，都镌刻着铁血荣光，激励着人们铭记历史，传承革命精神，奋勇向前。

奋斗百年路 启航新征程

永远做草原上的“红色文艺轻骑兵”

文/《内蒙古日报》记者 巴依斯古楞

在全国人民喜迎中国共产党成立100周年之际，全国第一支乌兰牧骑——苏尼特右旗乌兰牧骑队员们组成了演出队，带着草原人民的深情问候，从3月26日起踏上全国巡演的征程。

在1个月时间内，他们在全国13个省、自治区巡回演出22场，与全国各地的人民群众共同唱响华夏儿女心向党、同心共筑中国梦的时代赞歌。

成立64年以来，乌兰牧骑带着充满泥土气息和草原芬芳的作品，将党的声音传递到田间地头，被基层老百姓亲切地称之为“玛奈(我们的)乌兰牧骑”……

1957年，在时任内蒙古自治区党委第一书记、自治区主席乌兰夫同志的要求下，为解决广大农牧民长期听不到广播，看不到演出、展览、图书的实际情况，自治区派出工作组赴锡林郭勒盟苏尼特右旗、正蓝旗、镶黄旗等地进行全面深入的实地调查。经过调查研究，工作组一致认为，要使农

牧民群众的文化生活丰富起来，就必须建立一种装备轻便、组织精悍、人员一专多能、便于流动的小型综合文化工作队，只有这样才能把社会主义的文化艺术直接的、经常的送到广大农牧民居住和生产的浩特(自然村)与牧场，并为这个新的组织起名为“乌兰牧骑”。

1957年6月17日，苏尼特右旗文艺宣传队正式改名为“乌兰牧骑”，全国第一支乌兰牧骑就这样在辽阔的苏尼特草原诞生了。建队初期，他们的全部家当只有2辆胶轮车、6匹马、2块幕布、3盏煤气灯、5件乐器、4套服装、1套播音设备、1台留声机、1台收音机、2顶帐篷。就这样简单的装备条件下，全国第一支乌兰牧骑踏上了为广大牧区人民群众演出宣传的漫漫征程。

苏尼特右旗乌兰牧骑成功建队后，在不到10年的时间里，锡林郭勒盟12个旗县市相继建立乌兰牧骑。他们秉承全心全意为人民服务、为社会主义服务的宗旨，以队伍短

小精悍、队员一专多能、节目小型多样、装备轻便灵活为基本组织形式，以吃苦耐劳的奉献精神走乡串户，宣传党的方针政策、民族理论、法律法规、科普知识，成为社会主义先进文化建设的光辉典范，为发展和繁荣民族文化事业发展发挥了重要作用。

1964年，内蒙古自治区选派的乌兰牧骑队员在全国少数民族文艺汇演中表现出色，使全国人民都知道了乌兰牧骑。这期间《内蒙古日报》第一次以大篇幅的专题报道宣传乌兰牧骑，对乌兰牧骑事业的健康发展起到激励和推动作用。汇演中，周恩来总理接见乌兰牧骑队员时说：“要把乌兰牧骑这把火在全国点燃。”

乌兰牧骑长期深入到最基层，为边疆的广大农牧民群众服务，平均每支乌兰牧骑每年下乡7个多月。每支队伍每年演出100多场。20世纪80至90年代，大多数乌兰牧骑的演职人员在20人左右，队员大都一专多能，能演能导还能创作，吹拉

弹唱样样精通。全队演出一台晚会，分开还能搞小型演出。他们演出的节目内容往往以直接反映农牧民的生产生活、歌颂当地的新人新事为主。乌兰牧骑的演出条件经常十分简陋，演出场地经常是打草场、蒙古包甚至羊圈。他们为群众着想，不讲条件，不讲排场，蓝天是大幕布，草原是大舞台，田野是大剧场。

进入21世纪，乌兰牧骑对重点剧目精雕细琢，不断挖掘提炼舞台艺术创作，陆续推出《明安图》《白骏马》《驼乡新传》《风雨伊林》等大型剧目，取得令人瞩目的成绩。

2017年，在乌兰牧骑成立60周年之际，全国第一支乌兰牧骑——苏尼特右旗乌兰牧骑的16名队员给习近平总书记写信，汇报乌兰牧骑成立60年来的发展情况，表达为繁荣发展社会主义文艺事业作贡献的决心。

“总书记回信了！”
“习近平总书记回信了！”

11月21日，激动人

心的消息迅速在苏尼特草原上传递，白雪皑皑的北疆大地一片沸腾！

习近平总书记在回信中对新时代乌兰牧骑事业发展提出了殷切希望：“希望你们以党的十九大精神为指引，大力弘扬乌兰牧骑的优良传统，扎根生活沃土，服务牧民群众，推动文艺创新，努力创作更多接地气、传得开、留得下的优秀作品，永远做草原上的‘红色文艺轻骑兵’。”

接到回信以来，锡林郭勒盟各支乌兰牧骑牢记习近平总书记殷殷嘱托，传承弘扬乌兰牧骑优良传统，着力提高乌兰牧骑队伍的专业技能、创作水平和为农牧民服务的能力水平，广泛开展“大培训、大创作、大演出”主题活动，乌兰牧骑事业展现出新活力、新水平。

各支乌兰牧骑以“乌兰牧骑+”的方式，纷纷组建“草原综合服务轻骑兵”队伍，整合文化、科技、卫生、扶贫、司法等部门，积极开展“弘扬乌兰牧骑精神，到人民中间

去”基层综合服务活动，为基层群众带去文艺演出、文化辅导、政策宣讲、医疗服务等综合性惠民活动年均800余场。

在2020年，锡林郭勒盟创新性地提出并开展乌兰牧骑精细化管理工作，使得全盟13支乌兰牧骑更加旗帜鲜明地履行“演出、创作、宣传、辅导、服务、传承、创新、交流”的职能，乌兰牧骑事业更上一层楼。

乌兰牧骑是草原上流动的舞台，人民群众在哪里舞台就在哪里。今后，锡林郭勒盟将以精细化管理为抓手，不断激发新时代乌兰牧骑的生机活力，努力将乌兰牧骑建设成为党的声音的宣传队、服务基层群众的文艺队、新时代文明实践志愿服务队、铸牢中华民族共同体意识的引领队、弘扬新时代精神的奋斗队和党的基层组织建设的示范队，在全面建设社会主义现代化国家伟大新征程中努力作出新贡献，以优异的成绩为伟大的中国共产党成立100周年献礼。